

Burgos.—Mes pts. 0'40; trimes. 1'20; año 4'80.  
Fuera.—Semestre, pts. 3; año 6.  
Extranjero. Año, pts. 0'10.  
Anuncios y reclamos. En 1.ª y 3.ª plana, líneas, 0'20; 4.ª 0'10.  
Esquelas de defunción, desde 10 pesetas en adelante.  
Número suelto 10 céntimos.  
Atrasado 0'20.  
PAGO ADELANTADO

# El Papa-Moscas

Burgos.—Se reciben además anuncios en Huerto del Rey, 13; y en Madrid, «Sociedad Española», Alcala, 6 y 8; principal; Barcelona, Roldos y Compañía; Habana.—«Los Aliados», Habana, 79.  
No se devuelven los originales.

AÑO XXXVIII

Burgos 11 de Julio de 1913

Núm. 1986

**INDISPENSABLE SUPERIORIDAD** **COMPañIA COLONIAL**  
en chocolates, cafés molidos y  
= en grano. Tés y Tapiocas = **CASA FUNDADA EN 1854**

**PIPERAZINA CRANULADA** **A. LLOPIS**

**FARMACIA LABORATORIO**  
FERRAZ 1 y 3. ROSALES 8. Hotel.  
MADRID

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Ven en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DÍAS, sin peligro, los flujos blanorrágicos: son efectivos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídase gratis á la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

De venta en todas las farmacias de Burgos.

## Sinfonia

Todo han sido fiestas.

Aquí además de las organizadas por nuestra Corporación municipal hemos tenido otras de distinto género, dedicada a honrar la memoria de aquel gran burgalés, que se llamó Alonso Martínez.

En Madrid, los idóneos, también tuvieron su fiesta para elevar a la jefatura política al Sr. Dato. Funcionó el botafumeiro y el Presidente del Gobierno se posesionó admirablemente del nuevo papel.

El partido conservador tiene un jefe para los idóneos, pero a su al, conservadoras, no idóneas, que también tienen sus jefes, y a las que no ha podido hacerse entrar en el redil gubernamental a pesar de los trabajos empleados.

Eso sí; ya que no han acudido al llamamiento en tiempo oportuno, hay que hacerles sentir el peso del alejamiento, dicen los idóneos.

Martin, que desde la visita del Conde a la Catedral, tiene un medio de información bastante eficaz, supo que el pasado miércoles marcharon a la Corte algunos representantes, para que el Presidente del Círculo Conservador de Madrid, pusiera manos en la cuestión de la presidencia del Club de aquí, vacante desde la retirada del que ocupaba el cargo.

Averiguó también que no era este solo el fin del viaje, sino que a la vez se pretendía, que el Sr. Dato designara el jefe que en la provincia había de dirigir las huestes conservadoras y hasta algunos tenían su candidato exdiputado provincial y a Cortes que se halla hace tiempo apartado de la política activa.

¡Vaya un pleitecito que le largan para hacer boca al nuevo Presidente si ha de resolverle por sí! ¡Y menudos quebraderos de cabeza si para solucionarle consulta con todos los representantes en Cortes!

Aparte de que el licenciamiento que pretenden es más difícil de lo que a primera vista parece, pues no está el Gobierno tan ahito de fuerza parlamentaria que pueda permitirse el lujo de prescindir de la benevolencia de los elementos afines, que si se ponen francamente enfrente, le ocasionarían una caída rápida.

Será probable que el Sr. Dato, dé una larga al asunto alegando la necesidad de orientarse y meditar la resolución y en tanto continuarán las cosas como hasta aquí "dando tiempo al tiempo."

Y así, quedarán sin exteriorizarse las intenciones de renunciar a determinados cargos por deberse a la iniciativa del que hoy se considera heterodoxo en el gremio gubernamental, y antes era el legítimo representante de la iglesia conservadora.

Las cosas.

## Después de fiestas

Los que, habiendo nacido en tierra de Burgos, vivimos por deberes de vocación o exigencias de la vida, lejos de la Provincia, hemos leído estos días, las descripciones de las fiestas que, en honor de San Pedro, ha celebrado la ciudad. En mi mesa de estudio está desdoblado el simpático «Papa-Moscas», único periódico regional que trae hasta mí, los aires de la nativa tierra. En las columnas del semanario, aspiro los perfumes de los valles burgaleses, pruebo la sombra de las florestas y me recreo con la vista de las flores besadas de cerca, por el sol, en alcores y mesetas.

Ningunos artículos empero, leo, con más gusto, que los que traza la pluma del venerable Ontañón encomiando los progresos del arbolado, hablando de la urbanización de la ciudad, o recordando a los indolentes ciudadanos los proyectos de tranvías y ferrocarriles que han de contribuir a dar gran florecimiento a la *Cabeza de Castilla*.

En el espíritu del patriarca burgalés debe de haber a estas horas, cierto sedimento de pesimismo, al ver lo poco que en el terreno práctico, ha conseguido con tanto de ánimo, y cuando coge la pluma, tiene arreos juveniles para excitar a las generaciones nuevas a que emulen la gloria de aquellos burgaleses viejos, valientes y emprendedores con los cuales tantos puntos de contacto tiene el veterano escritor.

En la ocasión presente, las plumas que hablan de progreso, han enmudecido momentáneamente en las publicaciones de Burgos consagradas a reseñar las fiestas anuales de la vieja ciudad. Pocos números culturales en el Programa de festejos, toros, fuegos de artificio, música, cine, tiro de pichón, etc. Ni juegos florales, ni concurso de ganados, ni exposiciones agrícolas, ni nada que se roce con el porvenir de la provincia. La única nota saliente en este punto, ha sido el homenaje póstumo tributado al gran burgalés, D. Manuel Alonso Martínez, cuya memoria parecía que casi era desdénada por sus paisanos de Burgos. La honrada Diputación provincial ha tenido un rasgo de patriotismo que la enaltece, convocando en Burgos a las cumbres de la política y del foro, para rendir tributo de cariño al varón preclaro cuya labor jurídica tanto ilustró a la Provincia y a España. Por obra de Alonso Martínez, administrase hoy uniformemente justicia en el territorio patrio, siendo gloria inmarcesible de Burgos que el compilador de las leyes españolas que colocó su nombre a la altura del regio autor de las Siete Partidas, y cuyo trabajo tienen que consultar los Jueces y tribunales del reino, fuese nacido en la ciudad *Cabeza de Castilla*. La lápida que la Diputación ha mandado colocar en la entrada del Palacio provincial, en honor del gran jurista, enseñará a los burgaleses actuales cual es el camino para merecer las honras públicas y el agradecimiento de los conterráneos.

Como el ilustre personaje honrado por la Diputación, trabajaban en su tiempo otros burgaleses ilustres; como D. Raimundo Miguel y D. Augusto Bessón, honrando a su tierra con las lumbres del saber, o encumbrando la amada ciudad con nobles iniciativas que habían de servir para su mayor belleza y ornato. En el pecho de los buenos burgaleses habrá siempre un sentimiento de cariño para ellos, mientras la pluma de algún escritor,

como el patriarca D. Jacinto, se encarga de revivir sus glorias en las columnas de este semanario, haciendo desfilar en la Sección de «Burgos hace treinta años» la visión de lo que era entonces la ciudad, cuando alentada por algunos buenos hijos, se lanzaba a progresar después de su fatal decadencia.

Los que, apesar de nuestras pocas luces, hemos seguido y estudiado esa decadencia, anhélamos un esfuerzo de todos para levantar a Burgos a nueva vida, ansiando que el conocimiento del propio valer arraigue en el alma de la generación actual, a fin de que no mendiguemos auxilio de fuera para dar término a los empeños que nos interesan. Queremos extirpar la mordera que lleva a la raza a echarse en la sombra de sus monumentos, fiándolo todo del prestigio de éstos y dejando para las gentes de Cataluña o del Alto Aragón, el preocuparse de los progresos fabriles y agrícolas.

Para hacer que a Burgos le toque algo del derroche de energías que hoy se nota en España, solo hace falta que una porción escogida de sus hijos se disponga a obrar, ofrendando sus energías a la tierra que los honra con sus prestigios gloriosos. Cuando en una región que quiere vivir, se proyectan por los gobiernos empresas de provecho; después de lograr la firma oficial, se nombra una junta que arbitre recursos, y no abandone la labor hasta el día de la inauguración de la nueva obra. Así se hace en Navarra, Vascongadas y Cataluña, países que se entretienen menos en descifrar blasones que en cultivar la tierra.

Burgos que solo se parece a estas regiones en la honradez de su administración, debe recoger estas enseñanzas y dando de mano a toda clase de apatías, debe recordar

*Sólo el que se adelanta en la batalla, coge algo.*

Fr. Celso González.  
Franciscano.

Olite-Navarra-1913.

## ¡No molestar!....

—Para un entendido juicio temal que zahiere y vituperara el trabajo de los demás siendo así que él no....

Ayer se ofendió en su propia tierra el trabajo de un culto burgalés, cuyo nombre unido a su trabajo, hará imperecedera su memoria.

Hoy se ensaña alguien con una de las figuras más insignes de la cultura universal, atacando hasta sus sentimientos morales privados (si es que la moralidad puede ser pública y privada) y creyendo que con esa mala intención puede llevarse hasta la tranquilidad y bienestar a que la paz y el trabajo conducen y que la prensa debe propagar. Por mal que le parezca al perturbador de la verdad que esto dirijo, seré defensor ¡fuera inmodestia! de cuanto su pluma (buena de estilo y lástima de empleo) intente mortificar, sobre todo, si a quien se dirige como en estos casos viene a favorecer la cultura burgalesa, por desgracia un tanto necesitada.

Vicente Gay, el sabio joven, a cuya elocuencia pudiera aplicarse la definición de Cicerón: *copiose loquans sapientia*, ha tenido la atención de dar una conferencia en esta capital de Castilla, sobre un tema harto interesante y simpático: «ideales de cultura y engrandecimiento nacional: España y América.»

Sin que ningún título ostentara su figura, para hacerla respetar bastaría su buena voluntad, y todos los burgaleses debiéramos rendirle pleitesía ya que desinteresadamente, nos enseñó algo, nos abrió los ojos hacia los nuevos horizontes de grandeza española y nos dió blanca luz sobre la vida de nuestros hijos en el Nuevo Mundo; solo aplauso y veneración merece; jamás ensañamiento; eso no dice nada, es más, eso no lo dice un alma noble y castellana. Yo creo, que aquí no somos así.

**ARADOS BURZÓN** Patentados por 20 años.  
Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera giratoria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedid precios y catálogos a  
**DOMINGO BURZON GUINARDO** (calle del Arte)



PIDANSE EN TODAS PARTES

**VIÑA TONDONIA**

COSECHA DE 1913

Cosecheros-Criadores-Exportadores

VIÑEDOS Y BODEGAS

**CASA CENTRAL HARO (RIOJA ALTA) CASA CENTRAL MADRID MADRID**

Inspirado siempre este periódico en el deseo de favorecer a sus lectores por cuantos medios a su alcance estén, acaba de celebrar un contrato con los grandes talleres fotográficos Magic Photo'S de Madrid, al objeto de poder obsequiar a cuantos de nuestros lectores lo deseen con una magnífica ampliación de 32 por 42 centímetros, inalterable, perfectamente retocada, y completamente gratuita.

Mas como la presentación de las ampliaciones requiere su correspondiente marco y cristal, hemos conseguido asimismo que mediante la cantidad insignificante de 3,50 pesetas, nos sea proporcionado este, bien esmaltado en blanco o de caoba.

Más claro, el lector que en unión del cupón que al final aparece, entregue en esta administración 3,50 pesetas juntamente con el retrato que haya de ampliarse, obtendrá sin más gasto la referida ampliación que podrá recoger en estas oficinas.

**Cupón único para el regalo que EL PAPA-MOSCAS hace a sus lectores**

—El ideal de una nación, decía Gay, es la norma y justificación de su existencia y en brillantes párrafos en que entusiasmaba y persuadía, expuso los ideales de España, que para él son: reconquista espiritual de América, unión Ibérica e influencia en la zona septentrional de África. Aquí tiene resuelta la pregunta un señor que no la entendió. Ya ve cómo no hace falta leer el meritisimo libro «El Imperialismo» aún teniendo en cuenta que en este libro no se tratan todos estos problemas. Criticando este libro y al hablar de estos ideales, dice Salvador Canals, que el autor *sueña con admirable lógica*: pero, si se oye hablar a Gay, el sueño se convierte en realidad, su exposición clara y persuasiva hace pensar en los ideales de España y hasta creerlos realizables con la mayor facilidad.

Los viajes, y los estudios en ellos realizados, abren al ilustre catedrático un extenso campo donde ramificar sus conocimientos. América latina le entusiasma; de ella nos trae preciosos datos de cómo y en qué forman viven por ella los hijos de España, cómo la necesidad e imposición del trabajo, ha convertido los desnudos campos subtropicales en fructíferas propiedades, cómo quieren y cómo sienten los americanos admiración y respeto para su madre España. Habla aquí de la emigración y de los emigrantes: calificando aquella (según frase de Quesnay) de grave herida que es preciso cicatrizar y aquellos insinuándolos para que su fructífero trabajo lo hagan en España, madre que los vio nacer y a quien deben adorar para que la engrandezca y adquiera el desarrollo que necesita.

Cantó una alabanza a la cultura germánica de la que es decidido partidario, pero téngase en cuenta (pues que algunos lo han interpretado mal) sin excluir ninguna cultura, pues todas tienen algo bueno que hemos necesariamente de recoger para formar el conocimiento sistemático. Es el Sr. Gay un gran economista y como en esto, pese a quien pese, las escuelas alemanas van a la cabeza, puede ser que influya un tanto en su pensar pues que seguramente será la más estudiada por él. En su discurso lo dijo, «recordar con gran orgullo haber tenido por maestros a las

En entusiastas y sentidas frases predicó la fuerza y vigor de nuestra raza, la que a su juicio tiene energías suficientes para levantar nuestra decadencia. Manifestó así mismo, la necesidad de que la intelectualidad española coopere con el país hacia un fin o ideal fijo y bien definido. He aquí aproximadamente el fin de su discurso: «la actividad de los intelectuales y del pueblo español debe dedicarse a la obra de la reconstitución nacional en su doble aspecto material y moral, apartándose de los que por malas inteligencias quieren llevar España a la hoguera».

Fin: aplausos en el acto y recuerdo imperecedero de su conferencia.

Las palabras que se escriben deben darse medidas con el nonius de la verdad y el compás del sentimiento, porque sinó suelen tener defectos del orden lógico y psicológico; con los primeros hoy que tanto se aquilata lo que se dice, suele caerse en el desprecio por incurrir en el error, y con lo segundo se hieren entusiasmos o se alaban flaquezas, a las que la recta justicia tan solo debe juzgar.

La *perspicacia* ya he dicho en otras ocasiones que fracasa con una facilidad pasmosa. Quizás se haya oído que el Sr. Gay es liberal pero de esto no se infiere (como alguien supone) que cuando habla quiera hacerse partido. ¡Como los niños: lo que ven en su casa lo dicen!

Romanones, Melquiades Alvarez etc. ¿Cuestión personal?: cada cual puede decidirla como mejor le parezca; ¿los partidos que representan?: dignísimos como toda clase de ideas.

La cátedra de D. Vicente Gay está representada por personas dignísimas y competentes que le representan. La venerable vocación de su espíritu para enseñar y propagar sus conocimientos, hacen que esta simpática labor le aparte de su clase; además, el Gobierno le ha encomendado honrosísimas representaciones en distintos parajes, le ha comisionado en los principales focos del saber, es catedrático honorario de Buenos Aires y Santiago de Chile, etc. ¿se encuentra todavía el *sabio demoleedor* en condiciones de mortificar su nombre?

Prometo no hacerle caso hasta que no sea poco menos que un Napoleón.... ¡Y va pa rato!

L. de Pablo Ibañez.

## DE LOS TOROS

Puesta la chaqueta curra y el sombrero flamenco, el pantalón ajusta lo y adelante echado el pelo fuime pean, peanito, acercándome hacia el ruedo en la semana pasada para ver a los toreros.

Diez y ocho toros lidiaron finos, de libras y buenos con más empuje que el mundo y más bonitos que un cielo.

Para asistir a la lidia a un asiento de proscenio que me costó más pesetas que gano yo en mes y medio: por no tener más recursos, hué de hacer un empréstito, con crédito suficiente y más suerte que el Gobierno.

Si en ocho días no fumo gastándome ese dinero y hago un inglés más, no importa, en cambio ví los toreros, la cogida del Belmonte y del Gaona el dennudo, pues tengo sangre torera rebosándome en el cuerpo y hoy está en moda, y las chicas se pirran por un flamenco que viste corto y ceñido y habla con cierto ceceo, así ese andaluz proceda de Cortes o de Zalduendo.

Sé que por las tres corridas para tres meses me empeño; pero aún no estoy tan perdido como un amigo que tengo que empeñó hasta las enaguas de su mujer y el tintero conque escribe lo que sale tan solo para ir viviendo, por ver correr los toritos de los días que reseño.

Pero lo que él dice.—En mi casa ni hay lumbre por los inviernos, andan descalzos los chicos, la costilla casi en cueros, no se paga a quien se debe, y estamos hasta los pelos de trampas y de ventanas de angustias y otros excesos, pero mientras en España haya toritos y genio ¡a los toros! ¡a los toros!... aunque se arda el Universo.

## D. Manuel Alonso Martínez

Trabajos académicos.—1.º Ciencias morales y políticas.

Por la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857 se creó la Real Academia que lleva el título que encabeza estas líneas. Desde su creación, se halla dividida en las tres secciones siguientes: primera: filosófica y literaria, con relación a: la ciudad *rama* de las ciencias; segunda moral, derecho, educación e instrucción pública; tercera política, economía y administración.

La constante labor de este centro intelectual ha ejercido, y sigue ejerciendo, una influencia inmensa en el desarrollo de la cultura de nuestra Patria.

A los que forman parte del *Instituto*, o sea de la reunión de las cinco principales academias, que se conocen en Francia, se les denomina, en el vecino país, *los inmortales*, proclamando, con este nombre, la valía excepcional de tales pensadores, oradores y escritores. Por igual motivo, debiera llamarse a nuestros Académicos de Ciencias Morales y Políticas, *los intelectuales*, significando, así la dirección que a las importantes ramas del saber, y más aun a la materia que podría denominarse medicina social, imprimen los doctos varones que ocupan los respectivos sitials en aquella casa.

Y, entre tan meritorios pensadores, y consejeros de la Sociedad, ocupó Don Manuel Alonso Martínez un lugar preferentísimo. Al lado de aquellos combatientes figuró nuestro insigne compatriota en las avanzadas. Y merece, por lo tanto, el dictado, que muchos le otorgaron de «maes-

tro de los moralistas y políticos españoles en el último tercio del siglo XIX.

Respecto del trabajo incesante que, durante los últimos 21 años de su vida, realizó en aquella corporación doctísima dice su necrólogo Sr. Colmeiro «siempre laborioso, activo y celoso de los deberes que le imponía nuestro instituto, nadie le aventajó en el número de trabajos y lecturas instructivas propias de los fines a que nos consagramos.»

Pero hay más, mucho más en cuanto atañe al mérito altísimo de la obra que Alonso Martínez realizó en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas. Según los economistas, los bienes tienen dos clases de valores: el absoluto que es el que entraña el mérito de la materia y de la obra y el relativo, que es el determinado por las utilidades y beneficios que el objeto reporta.

Los trabajos académicos de nuestro eminente biografiado tienen un altísimo valor absoluto pues son la obra de un pensador excepcionalmente grande y de un verdadero erudito y encierran en cuanto a su valor relativo un mérito mil veces más grande todavía, pues dado el estado de la sociedad española en la época en que aparecieron, vinieron a curar muchos males y a evitar errores funestísimos, exageraciones y apasionamientos, que de no haber sido combatidos a tiempo, nos hubieran llevado a una completa ruina no solamente intelectual y política sino también moral y económica. El equivocado concepto que de la libertad y de los derechos individuales se tenía, aun entre algunos ilustrados pensadores, a raíz de la revolución de 1868 nos condujo a los excesos del cantonalismo y al estado de constante agitación en que España vivió durante la época comprendida entre 1872 y 1875.

Hacia falta un valiente campeón, que fijando debidamente el concepto de la libertad pudiese de manifiesto de que modo la exageración en la declaración y ejercicio de los derechos individuales puede conducir a la revolución y a la anarquía. Y este valiente campeón de la causa del orden fué Don Manuel Alonso Martínez que con su discurso admirable «Noción del Estado» leído para su ingreso en la dicha Real Academia y el cual tuvo una resonancia inmensa en el primer día que a los dos permios entre los partidarios de lo nuevo, figuraba la consistente en considerar que el progreso exige la negación de las ideas religiosas llegando no ya al positivismo sino al ateísmo, e informaban también aseveración muchos discursos y muchos libros que vieron la luz en aquellos años. Y nuestro insigne pensador en su admirable trabajo titulado «Movimiento de las ideas religiosas en Europa», puesta la vista en el cielo donde se hallaba su bendita madre que le había enseñado a creer, desarrolló magistralmente y con valientes tonos la tesis: *no hay orden social posible sin fe religiosa, el progreso que niega a Dios y a la doctrina moral, no merece tal nombre sino el de un retroceso lamentable que conduce a la barbarie.*

Con igual valor se opuso a las doctrinas comunistas muy estudiadas y aplaudidas entonces, por no pequeña parte de nuestros compatriotas, haciendo ver aun a los menos ilustrados, en el estudio titulado «El derecho de propiedad» que «este derecho sacratísimo es la base de la civilización y del orden en las sociedades.»

En suma y aparte de otros muchos notabilísimos trabajos, que se pudieran citar a este efecto, D. Manuel Alonso Martínez fué durante la época revolucionaria en España, el constante paladín de la causa del orden, hermanando este con la posible libertad, esto es el enemigo, tanto de la tiranía (que niega la dignidad humana) como del libertinaje (que conduce a los pueblos al suicidio).

Nadie como él tenía títulos para definir y fijar el verdadero concepto de la familia, tan adulterado y bastardeado desde que se dió a la institución matrimonial el carácter de *contrato*, teoría acogida con entusiasmo en los años a que me refiero, y principio que conduce al *divorcio en cuanto al vínculo*, y al más completo desconocimiento de los deberes interconyugales y paternos filiales, pues «lo que no se inspira ni nace mirando a Dios, es deleznable y raquíto». El libro hermoso titulado *La familia*, fué un monumento que a esta institución fundada en el muto cariño y tal como Cristo la predicó y como la estableció el Concilio de Trento, elevó el señor Alonso Martínez, ¡aquel hombre ejemplar! que se recreaba en el cariño de su esposa y de sus hijos, y que encontraba el

consuelo único a los sinsabores y amarguras que le producía su vida política, celebrando veladas íntimas y poéticas en el santuario de su hogar, y admirando en ellas las maravillas que en el canto y en el piano hacia su hija la actual Condesa de Romanones siempre atenta a endulzar la vida a aquel padre tan bueno.

Este trabajo, de bellísima forma, lleno de datos importantísimos, cumplió también otra misión pacificadora, rectificadora de errores, y garantizadora del orden social. La ley del Matrimonio civil, publicada en nuestro país en 1870, había dado lugar a que se quisiesen llevar a la práctica ciertas tendencias que, al secularizar el matrimonio, intentaban arrebatar a la sociedad familiar su principio divino y su carácter de derecho natural. El Sr. Alonso Martínez, con sus admirables memorias acerca de la familia, combatió las corrientes demoleedoras, demostrando, con sólidas y hermosas razones, que la familia es una institución primitiva, constante, universal, y coetánea de la Humanidad; examinó la condición de la mujer en los distintos pueblos antiguos y modernos, para probar aún con argumentos de autores un tanto heterodoxos como el célebre Ernesto Legouvé (Historia moral de las mujeres) Carlos Gide y otros, que el cristianismo es la única religión que, con el régimen de libertad compatible con el orden dentro del matrimonio, dignifica a los hogares al dignificar a la mujer, y, en fin, probó cumplidamente las excelencias de la familia cristiana, única compatible con la verdadera civilización, combatiendo el matrimonio *anárquico*, especie de sociedad *convencional* y *transitoria* que ciertas corrientes modernas trataban de establecer. El estudio comparativo de las leyes de Castilla, Aragón, Navarra y Cataluña, relativas a la institución del matrimonio, y al régimen del mismo, (especialmente en lo relativo a las personas), con que termina el señor Alonso Martínez tan notable trabajo, es de lo más *perfecto* y *hermoso* que puede concebirse.

Pocos meses más tarde, leyó en la misma Academia durante cinco sesiones un estudio filosófico profundísimo titulado «Influjo del positivismo en las ciencias morales y políticas». Las ideas peligrosísimas y en cierto modo demoleedoras, debidas sobre todo a Herbert Spencer, habían invadido nuestras universidades, nuestros periódicos profesionales, y, en general, todos los lugares en que se daban enseñanzas en España. La fiebre de lo nuevo estaba produciendo grandes estragos, cuya enumeración sería muy larga de reseñar y de explicar. El Sr. Alonso Martínez con la valentía del sabio y del convencido, y con los arrestos del verdadero creyente, salió al paso a los equivocados innovadores, y, poniendo de manifiesto los estupidos errores en que incurrieran, proclamó «la idea de Dios y la ley moral, son las piedras angulares de las ciencias morales y políticas».

En 31 de Diciembre de 1870 leyó su citado discurso admirable, ¡magistral! magnífico sobre el referido tema. «No hay orden social posible sin fe religiosa». El trabajo presentado a la Academia tuvo eco inmediatamente en la Universidad de Madrid y en alguna otra de provincias, así como en el Ateneo científico y literario de la Corte, lugares en todos los cuales las doctrinas de Krause y demás partidarios de la llamada *escuela armónica*, iban adquiriendo grandes prosélitos. Nuestro biografiado defendió la indiscutible autoridad de la Iglesia Católica, no solamente por su origen sino como principio de orden y regla de disciplina, pintando con mano maestra las consecuencias funestísimas que originaría abandonar el mundo a las disputas de los hombres y convertirle en una nueva torre de Babel. En iguales principios que los anteriormente indicados se fundó su notabilísimo discurso filosófico-político titulado «Los derechos individuales y el Estado».

Recordando, con perfecto conocimiento de causa y de efecto, los excesos de los ultra-radicales, y especialmente de los cantonales en el tristemente célebre (y entonces reciente) año 1873, publicó, en 1875, (sometiéndolo previamente a la censura de la Academia, con notabilísima modestia) el libro magnífico que tituló «Estudio sobre el Derecho de propiedad»; tratado en el cual expone los sistemas comunistas, desde los tiempos de Platón a nuestros días y defiende la propiedad individual con incontrastables razones, filosóficas y morales.

Juan Manuel de Capua.

¡No hay dinerol! ¡No se cubre el empréstito!

Y, no obstante, trenes, autos, plazas, fondas, y cafés llenos y tres corridas animadísimas.

Vaya usted atando cabos...

Ya lo dijimos en ocasión parecida...

...que esta gente alborotada

• hija de godos y moros,

tiene una pasión; los toros,

y un deseo... no hacer nada.

A alguno que no le parecía bien que anduviera por calles y placetas las dulzainas o «amargainas» en días de feria, por parecer cosa más propia de pueblo que de ciudad, le han hinchado las medidas este año, porque en vez de una —la de casa— le han regalado otra —la de La Guardia. Ya se sabe: «Al que no quiere caldo...

El Arco de Martinillo

digo, no, de San Martín

ha querido poner fin

a su existencia, el muy pillo;

desprendió piedra y ladrillo

como exclamando «me hundo»

y en su infortunio profundo

desprecio fama y blasón...

que como esas glorias son

todas las glorias del mundo.

—Martinillo ¿es cierto que los toros duran mucho tiempo?

—Sí, señor; tanto como en Burgos la mala costumbre de blasfemar.

—¿Y cuántos años suelen vivir?

—Mi amo tiene uno que cuenta trescientos años en su familia; yo sin embargo jamás le he oído hablar.

—¿Y eso?

—Porque está desecado.

—¡Ah, vamos; como las autoridades que no corrigen a los maldicientes...

—¡Cabalito!

Una agencia de «casorios»

pondrán en Burgos, de fijo,

según noticias de Francia

que me remite un amigo...

A un forastero en la feria

le dieron ha poco un timo.

—¿En esta agencia me parece

que le pasará lo mismo.

Todos los veranos parecen ahogados en el mar y en los ríos una porción de personas que acuden a bañarse sin las debidas precauciones.

El gran contingente de víctimas lo dan según la estadística muchachos y soldados que suelen desconocer el peligro.

La vigilancia en este punto es casi nula en la mayor parte de los pueblos, y sería conveniente que las autoridades se preocuparan del asunto y adoptaran medidas que no podemos detallar por que depende de las especiales condiciones de cada pueblo...

Hombre, sí, cuidadito; que ya que estamos con el agua al cuello, por eso de la guerra, cada día más feroz, sangrienta, e incabable, no vayamos a parecer ahogados de veras.

En cierta barraca entró

Martinillo y en buen tono,

—¿Qué hacía allí tanto mono?

A Martín le preguntó.

Y con razones colmadas

Martin dijo a Martinillo:

—Pues ¡qué van a hacer, chiquilla,

los monos más que monadas!

Dice un periódico madrileño que en

Burgos se han ejecutado a dos reos.

Han informado mal al colega: hace mucho tiempo que en Burgos no se ejecuta a nadie... más que a los contribuyentes.

## Balneario de Santa Teresa AVILA

EL MEJOR SANATORIO DE VERANO

Clima de altura 1236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas bicarbonatado-litónicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis etc. Servicio completo de Hidroterapia. Hotel de primer orden. Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones. Salón de recreo con teatro. Salas de billar y tresillo. Extensos jardines y pinares. Coches de la casa a todos los trenes del día y particulares previo aviso a todas horas.

Temporada 20 de Junio a 20 de Septiembre.

# Gaja de Ahorros Hipotecaria

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) al **9 por 100 anual** en primeras hipotecas, constituida en nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas **recién contruïda** (la mejor garantía) exentas de impuestos, contribuciones y arbitrios (Ley 12 de Junio 1911.) Los de provincias por giro. Pídanse prospectos.

**CARMEN, NÚMERO 33-MADRID**

## EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del

Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse **EXCLUSIVAMENTE** a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros representantes autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPOLIA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA  
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 Buenos Aires 1910  
LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)  
**ÓPTIMA CURACION DE OTORRINOS Y PRIMAVERA**  
Beneficia siempre al ser hecha con nuestro legítimo producto  
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre **PRECISAMENTE** nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rechazar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

### Incompatibilidad.

Habiéndole preguntado a un gran doctor qué opinaba acerca de las Píldoras Pink en el tratamiento de la anemia, dió esta característica respuesta: «La anemia y las Píldoras Pink no pueden vivir juntas.»  
Todos sabemos que la persona anémica es una víctima de pobreza de sangre, en cantidad o en calidad. El anémico que se somete al tratamiento de las Píldoras Pink inmediatamente mejora la calidad de su sangre y aumenta su cantidad. Al momento se pone mejor el enfermo, se siente más fuerte, más energético; adquiere apetito, digiere mejor y experimenta grande sensación de bienestar. Como la anemia no puede resistir a la acción de las Píldoras Pink, no pudiendo vivir con las Píldoras Pink, ha abandonado la plaza.



D. RAFAELA GAITÁN

El Señor Luque Martínez, de Córdoba, Alfonso XII, n.º 4, en la carta que más abajo reproducimos nos explica lo bien que han sentado a su esposa las Píldoras Pink.  
«Mi mujer Rafaela Gaitán se había quedado muy anémica a consecuencia de una gripe maligna. Se había debilitado tanto que por espacio de cuatro meses no pudo levantarse de la cama. Su debilidad, su malestar general, resistían contra todos los tratamientos y todos los tónicos. Como ya en diferentes ocasiones me había hablado con elogio de las Píldoras Pink, me decidí a dárselas a mi mujer y, lo digo con la mayor sinceridad, el resultado fué maravilloso. Solo con haber tomado dos cajas mi mujer ya parecía otra: estaba mucho más fortalecida y había recuperado el apetito. Naturalmente, siguió tomando estas píldoras y hoy ha vuelto a encontrarse tan fuerte y tan animada y saludable como antes de la enfermedad; ha engruesado mucho y se halla enteramente bien. Me complazco en testimoniar a Vd. mi agradecimiento por el bien que las Píldoras Pink han hecho a mi querida esposa.»  
El tratamiento de las Píldoras Pink es fácil de seguir, pues consiste sencillamente en tomar dos ó tres píldoras después de cada comida, sin que el enfermo tenga necesidad de trastornar sus costumbres.  
Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

### PUBLICACION SENSACIONAL

La Editorial Gráfica Española, Fuencarral 26, Madrid, ha comenzado a publicar *Una Enciclopedia de divulgación Científica, literaria, social y de arte.*  
(Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes, aparecerán clasificados por materias diferente de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología.  
El adquirirla supone tanto como poseer la Enciclopedia más vasta y costosa.  
NOTA.—Los títulos de los tomos de la serie A, son los siguientes.  
I.—La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas, por el doctor Candelo Ardid, Profesor del Instituto Rubio y del Sanatorio de la Encarnación.  
II.—Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales, por el doctor Roldán Cortés (Prólogo del doctor Marañón, Miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid).  
III.—Relaciones de Fisiología entre los dos sexos por el doctor Scotch.  
IV.—Los criminales según la Antropología moderna.  
V.—La belleza física adquirida por los procedimientos científicos.  
VI.—El valor y el miedo en los Ejércitos europeos.  
VII.—Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas.

VIII.—Las últimas teorías del Hipnotismo.

IX.—El mal del siglo (Estudios de neurastenia social).

X.—El radio y el selenio, revolucionadores del mundo.

XI.—La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad.

XII.—Los grandes triunfos de la Cirugía moderna.

OTRA.—Cada mes se publicarán dos por tomoslo menos. Inmediatamente de publicada la Serie A, aparecerá la Serie B, compuesta de doce interesantísimos volúmenes de *Divulgación Literaria.*

Los pedidos deberán acompañarse del importe total de la Serie, pesetas 11'40, remitiéndose a correo seguido los volúmenes publicados.

### Ediciones de "La Lectura,"

*Abel Rey.* Psicología. Traducción por D. Barnés.—Entre los numerosos manuales publicados en estos últimos años en el extranjero, dentro del espíritu de lo que se ha llamado «nueva psicología», es, sin duda, el de A. Rey, que acaba de publicar en castellano la casa editorial «La Lectura» en su serie de «Manuales» de «Ciencia y educación», uno de los más importantes por las abundantes fuentes francesas y de otros países, principalmente de Alemania, que ha utilizado el autor; por la concepción personal de este, tan armónica y comprensiva, por su completa información en los problemas de la psicología filológica, ilustrados con grabados excelentes, y por la claridad de la exposición.

Una nota de la «Psicología» de A. Rey muy interesante para el educador y que es indudablemente una de las que han decidido a «La Lectura», a escogerla para sus manuales, entre todos los demás, es la preocupación pedagógica presente siempre en el espíritu de su autor y que le lleva a frecuentes aplicaciones de la psico-pedagogía.

### PARISIANA

Hoy toca a su fin la temporada de la Compañía Gomez-Ferrer, durante la cual ha cosechado esta, todos los aplausos a que se ha hecho acreedora por su trabajo:

Su estancia será para nosotros de grato recuerdo y estamos seguros de no olvidar fácilmente la impresión que ha sabido producirnos.

### NOTICIAS

Han llegado:  
De Madrid, los señores condes de Serramaga.  
—De Valladolid, la Sra. Viuda de Ponce de León, con sus hijos.  
—De Larache, el teniente del Regimiento de Saboya Sr. Lubián Gorbea.  
—De Vitoria, el arquitecto don Javier Luque.  
—De Madrid don Gonzalo Gil Delgado, con su bella hija Gloria.  
—De Vitoria, don Cirilo Velez  
—De Valladolid, con dirección a Gumiel del Mercado, la señora doña María Gallo, viuda de Causán.  
—De Madrid D. Juan Muguero, con su distinguida familia.  
—Después de pasar unos días en esta población, regresó a Madrid el general Tovar.  
—Con dirección a Santander marchó el comandante de Infantería don José de Azuela gentilhomme de Su Majestad.

—Se encuentran en Burgos los señores de Liniers.

—Llegó de Pamplona el R. P. Adolfo Villanueva de las Escuelas Pías.

—Ha llegado el nuevo Presbítero, alumno del Colegio Pontifical Español de San José en Rama, don Timoteo Rojo Oreajo.

—De Ezcaray, el M. I. Sr. D. Anastasio de Simón Provisor de Las Palmas.

—Por nuestro querido amigo el comandante Sr. Norzagaray, ha sido pedida en León la mano de la bella y distinguida señorita Anita López Girona, para su hijo D. Ismael, profesor de matemáticas de aquella Escuela Normal de Maestros.

La boda se efectuará en breve.

Nuestra enhorabuena a los futuros cónyuges y a sus respectivas familias.

—Ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo el conocido comerciante don Casimiro Ajuria.

—Hoy a las once de la mañana tendrá lugar en la Cámara de Comercio e Industria de esta ciudad, el acto de entrega de los premios otorgados en el concurso de escaparates.

Agradecemos la invitación.

—La Junta organizadora de las corridas de toros, celebradas durante las ferias convoca a los señores accionistas a una reunión magna, que se celebrará hoy domingo a las doce de la mañana en la Casa Consistorial, con el fin de dar cuenta de los ingresos y gastos habidos en aquellas.

—En Melgar de Fernamental sucedió días pasados una sensible desgracia.

Hallábase varias familias en el campo cuando un niño de tres años llamado José Ramos del Cerro, fué cogido por un carro, pasándole las ruedas por el cuerpo y falleciendo momentos después.

—El nuevo coronel del regimiento de Infantería Lealtad número 30, don Eduardo López Ochoa y Portuondo, nos participa en atento B. L. M. haber tomado posesión del mando de dicho regimiento, para el que fué nombrado por R. O. del 1.º de actual.

Agradecemos la atención.

—El pasado domingo falleció en esta ciudad, la respetable señora doña Amalia Martínez, viuda de Amézaga.

Significamos nuestro dolor por tan irreparable pérdida a su distinguida familia y en especial a sus hijos don Baldomero y don Antonio.

—Por haber terminado su carrera en la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, ha sido nombrado profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Avila don Fernando Hernando Manrique, paisano y amigo nuestro.

—En la Diputación provincial se ha celebrado la subasta de géneros con destino a los talleres del Hospicio, anunciada en el «Boletín Oficial» de 26 de Junio.

Se adjudicaron a D. Santiago Quemada, vecino de Enciso, 300 metros de paño paten y 100 de paño negro.

Los restantes géneros no fueron adjudicados por falta de licitador.

**Palacio de la Luz.**—Todos los días cambio completo de programa en este salón, proyectándose magníficos estrenos de asuntos tan originales como interesantes.

Las secciones son continuas (exceto domingos y días festivos) y horas de siete y cuarto a once y cuarto.

El viernes debutó el explicador que fué del Salón Olimpia de Bilbao, centro de reunión de la más distinguida sociedad bilbaína, obteniendo un éxito.

—Se ha inaugurado el servicio de coches-correos entre Villadiego y Alar del Rey (Palencia).

—Según los datos remitidos a la Dirección general de Agricultura por los ingenieros jefes de las respectivas secciones agronómicas, asegúrase que la producción de cereales en el presente año en nuestro

país excede a la del año anterior en un total de 12.235.486 quintales métricos.

La noticia es un extremo agradable, y merece ser acogida con satisfacción.

—Se encuentra en esta capital con el fin de girar visitas a los centros docentes de instrucción, el culto inspector general de primera enseñanza y ex-diputado a cortes D. Enrique Herrero Mol, acompañado de su secretario particular el joven D. Julio Pintado.

—Por encargo de la ilustre familia de Alonso Martínez, con motivo del reciente homenaje a la memoria de aquel insigne burgalés, se han repartido los días 8 y 9 del corriente, bonos de pan a los pobres de la ciudad.

Damos las gracias al señor alcalde por los doce bonos que nos ha enviado y que distribuimos.

—Con la nota de sobresaliente en ambos ejercicios, se ha graduado de Bachiller, en Zaragoza, el estudioso joven don Ramón Caballero Ibáñez, hijo de nuestro querido amigo el exgobernador civil de esta provincia don José María.

Reciban nuestra enhorabuena.

—El lunes a las dos, se cayó del caballo que montaba, en las inmediaciones de la «Fuente Redonda», el vecino de Celada de la Torre Elías Güemes, de 34 años, causándose la fractura del brazo izquierdo luxación del dedo meñique derecho y erosiones y contusiones en la cara y nariz, de lo que fué curado en la Casa de Socorro.

—Ha sido nombrado alumno de la Escuela Superior de Guerra el primer teniente de Infantería don Miguel Iglesias Azpiroz, hijo de nuestro querido amigo el músico mayor del regimiento de La Lealtad D. Pedro Iglesias.

Reciban la más cariñosa enhorabuena.

—La guardia civil de Sedano ha detenido a Constantino Galán Díaz, autor de la rotura de un hilo de la red telefónica del Estado en el kilómetro 292 de la carretera de Santander a Burgos.

—El día 6 fué herido con una piedra el alcalde de Busto de Bureba, siendo el autor de la agresión el veterinario don Severino Riaño.

El juzgado instruye diligencias para averiguar las causas de la agresión.

—El viernes tomó posesión de su cargo con la solemnidad acostumbrada, el nuevo oficial de esta Audiencia D. Vicente Santiago Mansilla.

—Está visto y probado que el que quiera vestir bien y económico tiene que surtirse en la sastrería de TEODORO LOPEZ PAVÓN.

### Doctor C. Urraca,

OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.

LAIN-CALVO, 16, BURGOS

### Balneario de

El pedido de informes, folletos, tarifas así como aguas, diríjase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre y en Zaragoza, el resto del año.  
CATORCE HORAS DE MADRID AL BALNEARIO  
Automóvil a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabitánigo (Huesca) Laruns (Francia) si el estado, anormal de esta nación lo permite.

Prototipo de las aguas nitrogenadas 1.636 metros sobre el nivel del mar  
TEMPORADA OFICIAL  
De 15 de Junio al 21 de Septiembre

### Panticosa

Imp. de Marcelino Miguel

### ¿TENÉIS CALLOS,

ojos de gallo, verrugas o durezas en los pies? Usad al momento

### «CALICIDA VELOZ»

del Doctor Cuerda, que los cura sin dolor en 4 días. ¡Nada de parches ni remedios secretos!

### FRASCO CON PINCEL 60 CENTIMOS

En Burgos: Farmacia y Droguería de D. Justo Martínez, Plaza Mayor. — Briesca. Droguería de Manuel Marroquín y otros puntos principales.

### ECONOMICAMENTE

celo fórmulas, procedimientos modernísimos fabricación legías lavado ropas; polvo, líquidos y Bolsas; jabones desconocidos en España; todo fácil fabricación, mucha ganancia, porvenir asegurado. Explicaciones, sello contestación.—FRANCISCO FERRER, Desamparados, 22. -- Alicante.

La imprenta de Marcelino Miguel es la que más barato trabaja en España.

### SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón. — ESPOLON, 20.—Burgos.

